Okulumuzun tarihçesi

 
Okul binamız 1992 yılında eğitim - öğretime açılmıştır. 2001 yılına kadar Anadolu Lisesi olarak hizmet verdikten sonra, önce İlköğretim Okulu ardından ise 30.03.2012 Tarih ve 6287 Sayılı İlköğretim ve Eğitim Kanunu ile Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılmasına Dair 11 Nisan 2012 tarih ve 28621 sayılı Kanunun yürürlüğe girmesinden sonra okulumuz Kütahya Valiliğinin 08.06.2012 tarih ve 10847 sayılı olurlarıyla ortaokula dönüştürülmüş ve adı Mehmetçik Ortaokulu olarak değişmiştir.Taşıma kapsamındaki okulumuz bu tarihten sonra merkezden de öğrenci almaya başlanmış ve şuan 13 taşıma merkezinden 90 öğrenci okulumuza taşınmaktadır.

Okulumuz binası 2018 yılında yıkılmış olup günümüz donanımlarına uygun olarak sadece bir sene içinde yeniden inşa edilmiş olup 2019-2020 eğitim öğretim yılında faaliyete geçmiştir.


Okul binamızda 16 derslik, 1 resim atölyesi, 1 müzik sınıfı, 1 kodlama sınıfı, 1 kütüphane, 1 kapalı spor salonu ve 1 konferans salonu bulunmaktadır. Konferans salonunun Gediz ilçesinde mevcut olduğu tek ortaokul olma sebebiyetiyle birçok çalışma ve gösteriye ev sahipliği yapmaktadır.


Okulumuz yıllardır devam ettirdiği ve tüm hazırlıklarını kendi bünyesinde ortaya koyduğu özgün ve başarılı MEMATFEN bilgi yarışması ile de farkını ve başarısını ortaya koymaktadır. 

