Parmak Emme

TANIM: Bebeklerde herhangi patolojik bir etken olmaksızın 3-4 yaşlarına kadar görülen normal bir davranıştır. Nedeni, bebeğin anne karnında emmeyi öğrenmesi ve sahip olduğu en güçlü reflekslerden biri olmasıdır. Bebekler parmak emmeyi zamanla genişleterek, oyuncak bebekleri, battaniye uçlarını ya da çeşitli eşyaları emmeye başlarlar. 3-4 yaşlarından sonra devam eden parmak emme davranışı takıntılı davranışlar kapsamına girmekte ve uygun yaklaşım ve tedavi gerektiren bir sorun olarak değerlendirilmektedir. 

ÖZELLİKLER: 
* Parmak emmenin başladığı ilk aylar yani yaşamın ilk yılında bebek her şeyi ağzına alır. Çevreyi keşfe çıkmış olan bir bebeğin en doğal davranışı emme davranışıdır. 
* Diş çıkarma döneminde diş etlerinin verdiği rahatsızlık duygusu ile parmak emme davranışı sıklaşabilir. 
· Bu dönem bittikten sonra parmak emme davranışı yerini yeni davranışlara bırakır.
* 3-4 yaşından sonra da devam eden ve sıklaşan parmak emme çocuğun parmağının zamanla aşınmasına hassalaşmasına ve renginin koyulaşmasına neden olur. 
* Emme dürtüsü uykuya dalarken, acıkınca, yalnız kalınca ve duygusal yoksunluk durumlarında kendini daha güçlü hissettirir. 
* Uykuya dalmadan önce emmeye başlar ve uykuda da devam eder. 
* Sadece emilen parmakta değil diş ve damak yapısında da bozulmalar oluşabilir.
* Çeşitli ruhsal sorunlar nedeniyle psikiyatri kliniğine getirilen çocuklar ile herhangi bir problem tanımlanmayan çocuklar arasında parmak emme açısından fark bulunmamıştır. 

NEDENLER: 
* Çocuğun rahatlık ve güvenlik ihtiyacı sonucu olarak ortaya çıkabilir. Bebeklik döneminde memeden erken kesilme, biberon, yalancı meme kullanmama sonucu emme güdüsünün yeterince tatmin olamamasıyla oluşabilir.
* Yatma zamanı çocuklar için oldukça streslidir. Bu yüzden parmak emme gibi yatma zamanı alışkanlıkları 2-6 yaş arası çocuklarda oldukça sık görülür. 
* 5-6 yaşına geldiği halde parmak emmeye devam eden çocukların genellikle bebeklik çağlarından itibaren parmak emen çocuklar olduğu bulunmuş ve bu çocukların farkında olmadan bu harekete yöneldikleri gözlenmiştir. Parmak emme davranışı çoğunlukla 11-12 yaşlarında kendiliğinden ortadan kalktığından anne babaların çok fazla endişelenmesine gerek yoktur. Ama bunu çok sık yapan çocuklarda damak anormallikleri yada emilen parmakta biçim bozuklukları oluştuğu için müdahale gerekebilmektedir. 
* Sürekli parmak emme davranışı psikolojik sorun ve gerginliklerin bir sonucu olarak gelişebilir. Bazı çocuklar zorlukla karşılaştıkları durumlarda utanma ve sıkılma belirtisi olarak parmak emmektedirler.
* Alt ıslatmada olduğu gibi parmak emme davranışı da anne babanın ayrılması, sevilen birinin hastalanması ya da ölümü, ani bir korku gibi travmalar çocukta eski dönemlere gerileme ile parmak emmenin yeniden başlamasına neden olabilir. Bebeklikten sonra da devam eden ya da ileri yaşlarda tekrar başlayan parmak emme davranışı çocukların kendini güven ve rahatlık içinde hissetmesi ihtiyacından kaynaklanabilmektedir. 
* Belirsiz bir durumda sıkıldıklarında yada yorgun olduklarında çocukların kendilerini yatıştırmak için parmak emdikleri gözlenmektedir .
* Kendilerini zorlayan bir durumla karşılaştıklarında utanma, sıkılma belirtisi olarak ortaya çıkabilir. 
* Kıskançlık korku, kaygı ve yalnızlık gibi duygusal sorunlar parmak emmeye yol açabilir.Yeni bir kardeşin olmasıyla parmak emme gibi bebeksi hareketlerle gerileme ve kaybedilen ilgiyi yeniden kazanma isteği ya da ailedeki huzursuzluk, geçimsizlik sonucu çocuğa yetersiz ilgi gösterilmesi davranışı başlatabilir. 

ÖNERİLER: 
* Bu alışkanlık çocuğa rahatlama ve güven sağladığı için anne babalar bu davranışları görmezden gelmeli ve çocuğun bunları kendiliğinden bırakmasını beklemelidir. Aksi halde bunlar sorun haline gelebilir. Beklemek aynı zamanda anne baba için zor bir durum olabilir. Ancak çocuğu alışkanlığından vazgeçmesi için zorlarsanız hiç bitmeyecek negatif enerjiyle dolu bir kısır döngüyü de başlatmış olursunuz. Bunun çocuğa da size de faydası olmaz. 
* Parmak emmeden vazgeçirmeye çalışma çabaları, çocuk tarafından 3 yaşına kadar dirençle karşılanır.18.ayda yoğunlaşan parmak emmenin 4 yaşına doğru kaybolması beklenir. Bu dönemde baskılı ve ısrarcı olmak ve ilgisini bu konuya odaklamak davranışın pekişmesine neden olabilir. Zaten alt ıslatmada olduğu gibi parmak emme de yaşla birlikte azalır. Bu nedenle ilk çocukluk döneminde tedaviden kaçınılmalıdır. 
* Okul öncesi dönemdeki parmak emme ya da alt ıslatma durumunda gereksiz telaş yerine olayın temelinde anne babanın da etkisi bulunduğu düşünülerek sabırlı ve sürekli bazı eğitimsel önlemler uygulanmalıdır. 
* Çocuğunuz okul çağına gelmesine rağmen, hala parmağını emdiği için onunla alay edip suçlamanız, cezalandırmanız kendine güvenini azaltabilir. Bu hem davranışı ortadan kaldırmaz hem de stresi, beraberinde de hareketlerin tekrar etme sıklığını artmasını getirir. 
* Ailenin çocuğun bu davranışını evde sürekli olarak konuşarak, gergin bir havaya neden olması, çocukta bu davranışın yok olmasını engellemeyecektir. Bu yüzden aile çocuğu suçluluk duygusuna itmeden gerekli tavsiye ve açıklamaları yaparak, onu rahatlatabilir.
* Parmak emme, çocuğun okula başlamasıyla hızla azalır.Çocuğa mümkün olduğunca sabırlı davranarak, bu alışkanlığının bebekçe bir davranış olduğunu, başkalarının gözüne hoş görünmeyeceği basit bir dille anlatılabilir. 
* Çocuğunuz alışkanlıktan vazgeçmeye hazır bir duruma geldiğinde ona yardımcı olmaya hazır olun. Doğum günleri ya da yıllık değişimleri gösteren diğer günler, çocuğunuzla onun alışkanlıklarını konuşabileceğiniz dönemlerdir.Bu konuşmalar sırasında alışkanlıktan ne zaman vazgeçeceğine karar verme hakkını çocuğa bırakarak, tutmak istemeyeceği sözler verdirmeye çalışmamak gerekir.
* Çocuk sözlü açıklamalardan anlayamayacak yaşta ise yada anlıyor fakat davranışına devam ediyor ise, parmak emme davranışını gösterdiğinde dikkati başka şeylere çekilerek, unutturmaya çalışılabilir.(Eline oyuncak verme, başka bir faaliyete yöneltme, şarkı yada tekerleme söyleme gibi.) 
* Uykuya geçerken parmak emiyorsa uyuduktan sonra elin ağızdan çekilmesi uygun olabilir.
* Çocuğun parmak emme avranışı baskı ile önlenmeye çalışılırsa tik, tırnak yeme, kekemelik gibi durumlar ortaya çıkabilir. Zorlamak, elini bağlamak, acı sürmek durumu daha da güçleştirir. 
* Parmak emmeye engel olmak isterken çocukla inatlaşmamak bu konuda yapılacak müdahalelerde unutulmaması gereken temel noktadır. 
* Parmak emme davranışında davranış değiştirmeye yönelik olarak aşağıdaki adımlar uygulanabilmektedir.
Alışkanlığı Tersine Çevirme Adımları 
Bu yöntemde takıntılı bir alışkanlığı (tırnak yeme, parmak emme, vb.) kırmak için adımlar kullanılır. Oldukça basit olmasına rağmen, uygulanabilmesi için çocuğun en az 6-7 yaşında olması gerekir.
Uygulamayı nasıl gerçekleştireceğinize çocukla birlikte karar vermeli, çocuğunuzun bunu yapmaya istekli olduğundan emin olmalısınız. 
*Rahatsızlıkların gözden geçirilmesi: Çocuğunuzla birlikte bu alışkanlığın yol açtığı güçlükleri sıralayın niçin bundan kurtulmak istiyor? Hangi durumlarda onun için probleme neden oluyor? 
*Farkındalık eğitimi-ortaya çıktığı durumları saptama: Alışkanlığın ne zaman ve hangi durumlarda meydana geldiğini fark etmek, onu kontrol etmede ilk adımdır. İki tane çizelge hazırlayın. Birine siz, diğerine çocuğunuz ne zaman ve nerede takıntılı hareketi tekrarladığını işaretleyin. Bir hafta sonra çizelgelerinizi karşılaştırın. 
*Alternatif tepki : Bu yöntemde anahtar adım budur. Alışkanlığı durdurmak için çocuğunuzla birlikte bu hareketi her tekrarladığında yapacağı bir şey üzerinde anlaşın. Bu öyle bir davranış olmalı ki dakikalarca yapıldığı halde başkalarına garip gelmesin, çocuğunuzun normal etkinliğini engellemesin ve takıntılı hareketin farkına varmasını sağlasın. 
Aşağıda Azrin ve Nunn tarafından geliştirilen tablo bu konuda size fikir verebilir: 
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* Düzeltici ve Önleyici Tepki: Alternatif tepkiyi öğrendikten sonra, bunu alışkanlığı yarıda kesmek ya da ortaya çıkışını engellemek için kullanmasını sağlayın. 
* Bağlantılı Davranış: Takıntılı hareketten hemen önce yaptığı davranışı belirlemeye çalışın ve alternatif tepkiyi bir önceki bağlantılı davranışı durdurmak için kullanmasını sağlayın. Örneğin ikinizde tırnağını yemeye başlamadan önce ayaklarını sallamaya başladığını farkettiyseniz bu bağlantılı davranıştır.
* Gevşeme çalışması: Seçebileceğiniz bir sürü gevşeme tekniği vardır. Okul rehber öğretmeninden bilgi alabilirsiniz. 
* Toplumsal Destek: Bu destek çabalarını teşvik veya övgü olarak sizden veya yakın arkadaşından gelebilir. 
* Deneme: Çocuğunuzu, alternatif davranışı her gün tekrarlayarak rutin hale getirmeye yönlendirin. Ayrıca takıntının ortaya çıktığı durumları düşünürken de alternatif tepkiyi denemesini önerin.
* Kayıt: Ne kadar ilerleme kaydettiğini görmek için günlük olarak alışkanlığın görülme sıklığını kaydedin. 
